

# Hasta ahí podíamos llegar!

Aunque existen actualmente muchos problemas de gravedad a la vista de la opinión pública, nos creemos en el deber de concentrar la de nuestros lectores en el agudo problema ferroviario, no ya por el mismo en sí, cuya importancia no precisa ponderaciones después de la copiosa literatura y los innumerables discursos que lo han vulgarizado, amén de los perjuicios que nos irroga a todos su indefinido aplazamiento, sino por las vicisitudes que su tramitación experimenta en las Cortes.

Escríbimos estas líneas sobre el supuesto de que sean exactos los hechos que llegan a nosotros, por desgracia, con visos de verosimilitud. Por hoy, sin embargo, nos limitaremos a exponer lo que es público y notorio.

El actual Gobierno contrajo ante el Parlamento el compromiso de procurar resueltamente la aprobación del proyecto de transportes; era éste con los presupuestos y la reforma tributaria el triple programa fundamental del Gobierno en el orden legislativo.

No parece fuera de duda que la declaración ministerial fué, en orden a los trasportes, absolutamente sincera.

A ella han respondido los hechos posteriores del Gobierno. Discutióse, en efecto, la Ordenación ferroviaria en el Senado de una manera normal; pero

aprobación. Si la desean el Gobierno, Maura, Cierva, Cambó; si no la culturalán los liberales; si, en fin, cuenta con ambiente favorable en el Congreso, ¿cómo es que se atasca la Ordenación ferroviaria y está en riesgo muy serio de un nuevo fatal aplazamiento?

Cuantos conocen las conexiones de nuestros próhombres con las prepotentes Compañías financieras señalan a una personalidad de mucho relieve en la política como el centro de la resistencia. Si se confirmara nuestros temores sobre la suerte del proyecto, el nombre del poderoso enemigo se publicará en estas columnas. Ya no es solamente la importancia extraordinaria y lo apremiante de regularizar los transportes lo que está en juego. Hay ante todo una cuestión de ética política que es preciso dilucidar sin vacilaciones de ningún género. ¡Hasta ahí podíamos llegar!

## Para el Cardenal Soldevila

La última pluma que usó Benedicto XV

ZARAGOZA, 17.—El hermano Celedonio Océan, natural de Zaragoza, encargado de la farmacia del Vaticano, y que llegó de Roma, ha visitado al Cardenal Soldevila, entregándole la pluma de plata, primorosamente labrada, última que usó Benedicto XV.

Accompañaba al obsequio una tarjeta de monseñor Giuseppe Migoni, camarero secreto de Benedicto XV.

## LA GUARNICION DE BARCELONA

El mismo acuerdo que en Zaragoza

(SERVICIO TELEFÓNICO)

BARCELONA, 17.—Algunos periódicos se han hecho eco de un acuerdo tomado por la guarnición de Zaragoza, y confirmado por la de Barcelona, con respecto a la oficialidad de la Legión extranjera, Regulares y Policía indígena. Aún pudiera añadirse que el señor Sánchez Guerra logró que la discusión se acelerase. Más tarde, cuando el proyecto se hallaba ya en el Congreso, el mismo jefe del Gobierno instó por telegrama desde Barcelona, a donde había ido acompañando al Rey, urdió su representación inmediata.

El presidente del Consejo, pues, no se opone a la aprobación del proyecto de transportes; antes, es evidente, la deseó y la procura. Se hallarán las resistencias en el ministro de Fomento? Todo lo contrario. El señor Argüelles ha estudiado el asunto con verdadero interés y es un entusiasta partidario de su ponencia. Tampoco aparecen las dificultades por el lado de la Comisión del Congreso, la cual ha dado causa a su labor dictaminadora con toda regularidad.

¡Será que cuenta con fuertes hostilidades políticas dentro de la Cámara! Sabemos que el señor Maura está decidido a cooperar con su palabra y su voto, si necesario fuera, a la aprobación del proyecto; descontada actitud en quien lo ha redactado. Las excusas patrióticas del señor Cierva al Gobierno que a no se dilate un momento más el remedio definitivo a la crisis de los transportes, y su explícita oferta de concurso para que triunfe la propuesta ministerial, que no es la suya, no permiten dudar que el proyecto no tropezará con dificultades en la minoría clerical. Un cuarto de hora, y, si es posible, cinco minutos se proponen emplear el señor Cambó en el debate ferroviario para no prolongarlo sino en la medida de lo meramente indispensable. Que los liberales no piensan obsesionar lo demuestra el hecho de haber formulado un solo voto particular, que defenderá el señor Gasset, cuando pudieron innumerables. Además, en la sesión última el señor Villanueva ofreció facilidades al Gobierno para la aprobación del proyecto, en nombre de los grupos democrático, alista y reformista. Los únicos elementos verdaderamente opositores a la Ordenación ferroviaria son las extremas izquierdas. Pero ni por su representación ni por sus votos constituyen una fuerza eficaz.

Las circunstancias políticas, al parecer, no pueden ser más favorables al proyecto, y, sin embargo, de no cambiar las cosas, no se aprobará. Tenemos noticias de que en las primeras sesiones de la presente semana, y hasta muy posible que en toda ella, no proseguirá su discusión. El síntoma no puede ser menos halagüeño, dada la inminencia del cierre de las Cortes. Ante ese hecho nos preguntamos: ¿Qué influencias ocultas impiden que el proyecto prospere?

¡Será la enemiga de grupos financieros españoles! Creemos que no. Por el contrario, nos consta la actitud de Franco en que se han situado algunas poderosas entidades. ¿Serán los elementos extranjeros afectados? Para ello es un secreto que los financieros franceses despliegan una gran actividad en contra. Recuérdense los artículos del «Temp» sobre la materia que nosotros hemos reproducido y comentado y las gestiones del embajador de Francia cerca de nuestro Gobierno, que, realmente, juzgamos perfectamente lícitas desde el punto de vista francés. Hoy podemos añadir que los accionistas franceses están además apoyados por una altísima personalidad cuyo nombre es de los más representativos de la banca internacional, y que en estos momentos se encuentra en nuestro país.

Pero no es admisible que esos solos elementos contrarios al proyecto tan fuerza suficiente para impedir la

## INDICE - RESUMEN

En Alemania (Cuadros rusos), por Armando Guerra..... Pág. 3

Del color de mi cristal (Un porvenir dichoso), por Tirso Medina..... Pág. 3

Crónica de sociedad, por El Abate Farío..... Pág. 2

«Pompier» tanino. ¡Ojo que la vista engaña!, por Don Pío.... Pág. 2

Noticias..... Pág. 5

Página deportiva..... Pág. 6

.....cos—

MADRID.—El sábado hubo Consejo de ministros. El miércoles llegará a Madrid el general Berenguer; los ministros exprenderán sus opiniones sobre el problema marroquí por escrito.—En el Consejo se repartió un proyecto de ley sobre subvenciones (pág. 1).—En un accidente de motocicleta resulta muerto un hijo de Peleco Valdés (página 2).

.....cos—

PROVINCIAS.—Las sociedades obreras de Asturias prestan auxilio material a los huelguistas mineros.—Muy en breve se inauguraría oficialmente toda la línea especial del ferrocarril de Canfranc.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento de Vigo se produce una batalla, en la que intervienen el público, resultando algunos heridos (páginas 1 y 2).

.....cos—

EXTRANJERO.—Los aviadores portugueses han llegado a Río Janeiro.—Poincaré tratará en Londres la cuestión de Tánziger.—Los socialistas extranjeros que actuaban de defensores en el proceso contra los socialistas rusos han renunciado a su misión.—El nuevo Gobierno húngaro-Empresario internacional a Méjico (páginas 1 y 2).

.....cos—

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—Toda España vientos flojos y moderados de dirección variable y tiempo de aguaceros.

Temperatura máxima en Madrid, 26,2 grados, y mínima 18,7 grados.

Temperatura máxima en provincias, 23 grados en Barcelona y Jaén, y mínima 5 grados en Ávila.

(Véase la información completa en la sección de noticias de la quinta plana.)

.....cos—

## Monumento a los héroes de Nador

Bombas incendiarias:

MELILLA, 17.—Zarparon para Alhucemas el torpedero «Buscamente» y el vapor «Aleria».

—A pesar del gran Poniente, las escuadrillas de Nador bombardearon Beni-Uixech Tensaman y Tarfis, arrojando bombas incendiarias que produjeron gran castigo.

Por los defensores de Nador. Inauguración de un mausoleo.

MELILLA, 19.—A las diez de la mañana se celebró en el poblado de Nador la inauguración y bendición del mausoleo que perpetuará la memoria de los héroes defensores que sucumplieron durante el sitio de la fábrica de harinas del citado poblado.

Presidió el acto el general Ardanaz, asistiendo el general Despujol, todos los jefes de los Cuerpos, las damas de la Cruz Roja y numerosos invitados.

Una compañía del regimiento de San Marcial, al mando del capitán don Jesús Soto, y otra de Regulares, integrada por europeos y del segundo tabor, mandada por el capitán señor Dobón, rindieron honores.

El temente coronel de la Brigada Disciplinaria mayor Pardo, que mandó las fuerzas de la defensa, ocupaba un lugar preferente en unión de todos los jefes, oficiales y soldados supervivientes de todos los Cuerpos y el elemento civil que permaneció en la fábrica.

Se celebró una misa, y a continuación, el teniente vicario señor Maza, después que descubrió el monumento el general Ardanaz, lo bendijo y rezó un responso.

El director de «El Telegrama del Río», en el momento de depositar coronas y flores en el monumento, pronunció un discurso relatando la valerosa defensa y dedicó frases de elogio a los defensores que sucumplieron y a los supervivientes.

El general Ardanaz le dió las gracias en nombre del Ejército, y felicitó después al coronel señor Pardo y a los jefes y soldados.

Las damas enfermeras, oficiales de Regulares, del Tercio y de Aviación, supervivientes de la defensa, depositaron flores hasta cubrir las tumbas donde reposan los restos del comandante señor Samu, del teniente señor Iglesias, de los paisanos Montell López, José Pérez y Juan Morano, de los soldados José Bermejo, Gregorio Escudero y Claudio de Rosas y del cabo Cesáreo Iglesias.

Las tropas desfilaron, trasladándose con el general Ardanaz y los demás invitados, a la casa de Pedro Botero, donde existía la tumba en la que se enterraron a éste y otros soldados que asesinaron los rifeños.

El acto resultó emocionante y solemnisimo.

Un policía indígena mata a un teniente y hiera a cuatro personas

LARACHE, 17.—En África, el policía indígena Mohamed Uld Uadra penetró en una casa mora de mal vivir. Debió al estado de embrigüe en que se encontraba, promovió una reyerta, y sa-

PORUGAL

## Los aviadores en Río Janeiro

El Congreso peninsular de periodistas

TUY, 17.—De Valenza do Minho se reciben noticias de que el «Fairey 17» ha llegado a Río Janeiro.

Se han disparado bombas y cohetes y las bandas de música han recorrido las calles de la ciudad.

La muchedumbre vitoreaba a Portugal y a los aviadores.

En la población de Río Janeiro reina un entusiasmo indescriptible; todas las casas están engalanadas y es enorme la concurrencia de forasteros.

ENTUSIASMO EN PORTUGAL Y EL BRASIL

LISBOA, 17.—Al conocerse esta tarde, a las cuatro y media, por las pizarras de los periódicos y los extraordinarios publicados por algunos la noticia de que los aviadores señores Sacadura Cabral y Gago Coutinho habían realizado felicemente la última etapa de su notable raido y llegado a Río Janeiro, hubo una verdadera explosión de júbilo en Lisboa, y a poco la noticia se esparrgó por todo Portugal, enviándose telegramas a esta capital, dando cuenta de las numerosas manifestaciones que el entusiasmo con que había sido acogida la nueva.

Por otra parte, el Gobierno portugués recibió, por conducto del ministro del Brasil en Lisboa, la noticia oficial de que el Gobierno del Brasil regala a Portugal las rutas de San Pedro y San Pablo, cuyos nombres desaparecen, adoptándose los de Sacadura Cabral y Gago Coutinho.

También ha causado excelente impresión el acto de homenaje hecho por la Cámara de los diputados del Brasil, votando un premio de 50 centavos de reis para los dos ilustres aviadores portugueses.

En Río Janeiro, al llegar los aviadores, la gente se echó a la calle, el comercio cerró y todas las campanas de la capital tocaron a vuelo.

Los barcos de guerra han disparado numerosas salvas, en todos los balcones se ven colgaduras, las banderas portuguesas y brasileñas ondean en los edificios públicos y particulares, se tiran cohetes, se reparten limosnas, el regocijo general se manifiesta en numerosos festejos, músicas, iluminaciones, etcétera.

Los escolares se han distinguido muy particularmente en sus manifestaciones entusiastas.

## La enfermedad de Lenin

BERLIN, 17.—«La Vossische Zeitung» reproduce un comunicado oficial acerca de la salud de Lenin.

Según este comunicado, Lenin sufre una fatiga muy grave, cuyas consecuencias se han hecho más peligrosas a causa de una infeción intestinal.

Lenin deberá renunciar a ocuparse de los asuntos de Estado, a lo menos hasta el próximo otoño.

Su vuelta al Poder es probable, porque los médicos estiman que después de un largo período de descanso, recuperará la plenitud de sus fuerzas.

Chicherin, sin embargo, ha declarado que la parálisis que padece Lenin es incurable. El «Post Express», por su parte, asegura que los rumores que circulan acerca de la enfermedad de Lenin son muy exagerados.

El dictador ruso estará completamente establecido dentro de dos meses.

cando la goma produjo una herida grave en el cuello a la pupila Fátima Ben Abdela.

El agresor se dirigió a la fuga, refugiándose en una mezquita.

Enterrado de lo ocurrido el teniente de la Policía indígena, don Enrique Canal Sánchez, jefe del citado indígena, fue acompañado del secretario del baile de Arcilla y de un sargento de Policía indígena, invitándolo a que saliera.

El moro obedeció, pero al salir hizo dos disparos de revólver, cayendo mortalmente herido el teniente; el secretario del baile recibió una herida grave en una pierna.

El indígena continuó su fuga, persiguió ya por personal de la Compañía de Mar y de la guardia marina, preparándose en una casa, desde donde disparaba su revólver sobre cuantas personas veía, hiriendo a un niño moro y a una niña hebrea; continuó disparando un gran rato hasta que las fuerzas consiguieron matarle.

El teniente señor Canal falleció poco despues. La población se muestra consternadísima.

El Juzgado, militar actúa.

—A bordo del cañonero «Cádaro» llegó el general de Infantería de Marina don Ignacio Carranza con sus ayudantes. El objeto de esta viaje es el de pasar revista e inspección: las fuerzas del regimiento expedicionario del citado Cuerpo.

Fue recibido en el muelle por las autoridades y oficiales del Cuerpo.

—La columna de Larache continúa concentrada en Mersah, esperando que medre el tiempo para poder realizar el avance sobre el valle de Menzara y Zauna, proyectado por el alto mando.

Las fuerzas de Regulares de Tetuán, incorporadas con objeto de engrosar esta columna, vienen mandadas por su teniente coronel don Gregorio Benito, y las del Tercio por el comandante señor Jiles.

—Desde hace algunas noches se ven hogueras en las faldas del Sagra, situada en la vertiente de Xauen.

—Las lluvias han formado en el campamento general un imponente lodazal, haciendo penosa la vida de nuestros soldados.

Expedición de enfermos con licencia

CADIZ, 17.—Hoy ha fondeado el vapor «Isla de Menzara», procedente de Larache. Ha traído a bordo un jefe, 12 oficiales y 113 soldados, pertenecientes casi todos al batallón de Cazadores de Luchana, de los cuales, la mayoría marcha a sus casas para pasar la convalecencia de heridas y enfermedades paludíacas.

—LA REPATRIACION

El batallón de las Ordenes Militares en Estella

PAMPLONA, 17.—El vecindario en masa de Estella, presidido por las autoridades, dispuso un entusiasta y cariñoso recibimiento al batallón repatriado de las Ordenes Militares.

La ciudad se hallaba engalanada.

## Conferencia de don Antonio Goicoechea

—Las clases conservadoras deben ponerse en contacto con el desvalido

PAMPLONA, 19.—Ayer celebró su fiesta anual la Sociedad católica mixta de obreros y patronos «La Conciliación».

Se aprobaron la memoria y el balance del último ejercicio, revelando ambos documentos el estado próspero de la Sociedad. El exministro y senador, don Antonio Goicoechea dio una conferencia en el teatro Gayarre, que se hallaba enteramente lleno de público.

Comenzó diciendo que aceptaba la invitación por familiarizarse con el pueblo navarro y dijo que se hallaba bien aquí por dos artículos del reglamento de la Sociedad, que proclaman la cristiana inteligencia entre patronos y obreros y por el lema de la Sociedad «Unos por otros y Dios por todos». El problema social es la filosofía de los que sufren y plantearlo equivale a plantear problema de la finalidad de la vida humana.

Siempre hubo dolores. En la Edad Antigua se caracterizaron por el despecho. En la Contemporánea, representan el orgullo.

Frente a los problemas sociales hay dos formas de concebirlos y de resolverlos: el socialismo colectivista y el catolicismo. Ambos son enemigos irreconciliables y representan finalidades opuestas.

Frente a la barbarie del siglo XIX corresponde a la Iglesia defender el patrimonio espiritual de la vida contemporánea. Entre ambos no cabe una adaptación; el mundo es pequeño para que en él puedan convivir.

Recuerda que Melquiades Alvarez había dicho que los partidos políticos dejan al socialismo excesiva importancia mientras que él se declara precursor de la dictadura del proletariado.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El señor POSADA: Queremos unaclarificación del Gobierno.

El señor SANCHEZ GUERRA afirma que la modificación de la ley del 18 se debe a que la concesión de ascensos no es propia del Parlamento y esto se ha experimentado durante su vigencia. Nadie niega que las Cortes soberanas puedan fiscalizar e intervenir en casos extraordinarios.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

El marqués de VILLAMONTE le contesta por la Comisión, declarando que la enmienda podrá aceptarse con algunas modificaciones.

Rectifica el marqués de SANTA MARIA y pide la intervención del ministro de la Guerra para que confirme que la Comisión ha modificado su proyecto.

El presidente: Comience el debate.

El marqués de SANTAMARIA defiende una enmienda al proyecto, oponiéndose a que se redacte nuevo reglamento.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda.)

# Cuadros rusos

En la guitarra europea faltó una cuerda: la cuerda rusa. Y he aquí por qué la guitarra no suena bien, y he aquí por qué Lloyd George ha hecho todo lo posible por reponer la cuerda rota...

Claro es que un tiempo hubo, y no muy lejano en la Historia, en que la Europa occidental vivió sin necesidad para nada la Rusia, como Rusia para nada necesitaba del resto de Europa. Los hombres también sudorosos sin zapatos y desnudos, y hoy no saben marchar descalzos, y si marchan se ponían el grito en el cielo. Hoy, pues, que traer la oveja descarrilada al redil...

Y como no hay que soñar con que, el equilibrio político y económico europeo se establece (recuérdese la opinión de Lüderitz acerca de este asunto) en tanto que Rusia no se ponga a tono con la Europa de Occidente, no extrañaría que viendo los aviones que salen de Hamburgo de vez en cuando camino de Moscú, haya sentido la tentación de meterme en uno de ellos para ver lo que pasa en los dominios de Lenin y de Trotzky. Si por múltiples razones no he podido realizar mi deseo, si no he podido ir hacia la montaña, la montaña me lleva hacia mí en forma de un simpático e inteligente doctor alemán: del doctor Mühlens que acaba de regresar de Rusia, donde ha estado como jefe de la expedición de auxilio de la Cruz Roja alemana, desde septiembre del pasado año hasta fines del último mes de mayo. Y algo de interesante debes de poder contar el doctor Mühlens, cuando la Universidad de Barcelona le ha invitado para que dé en la misma unas conferencias... Había, pues, que buscar al doctor y confesarle, si ello era posible, y echar, con sus ojos, una miradita por el campo russo...

Distingamos, amigo mío, distingamos. En Kazau, como en Moscú, como en San Petersburgo, como en todas las grandes poblaciones allí donde el ferrocarril llega (también nota los que aún no se hayan percatado de la vital importancia que tienen las vías de comunicación en paz y en guerra), se encuentra todo lo que pueda supetecer el más exigente. La dificultad de aprovisionamiento está en el precio. Una libra rusa (400 gramos) de carne cuesta millón y medio de rublos... y aproximadamente lo mismo diez huevos o una libra de manteca... Y si en la región de Kazau el hambre existe y esos y otros elementos de vida no se encuentran en las aldeas, a esa población asfuyen víveres de todas partes, gracias al ferrocarril...

¿Y es cierto que se han dado y se dan casos de antropofagia?

Desgraciadamente, sí. Pero ello no es nuevo en la historia de la humanidad! Cuando el hombre no tiene que comer se come a sus semejantes! Vea usted... Y el doctor Mühlens me enseña dos fotografías: de una vieja que comerciaba con carne humana y de un hombre de cara ferina que se comió a su hijo. Los restos del mismo aparecen en la fotografía... El doctor Mühlens, que está acostumbrado a ver a diarios macabros, aparte del cliché la vista, entre asqueado y horrorizado, y yo le imito y pienso para mí colecto en la extraña sensibilidad de las naciones europeas, que no pueden tolerar, en nombre de la decantada civilización, que en África hoy, como ayer en América, los africanos hagan de su capa un sayo, y, en cambio, miran con relativa impasibilidad la catástrofe rusa, esperando por los Prelados, a fin de que el homenaje a San Isidro sea escalonado, dentro del plazo general de 12 de marzo.

A los ejercicios de piedad acompañará una limosa voluntaria de cuantía indeterminada y de 50 céntimos como mínimo, que será destinada a sufragar los gastos de la peregrinación, a construir una caja artística en que serán depositados los nombres de los adheridos y a iniciar un fondo para construir en Madrid la «Casa del Labrador Católico», en donde se alojará la Confederación y las otras complementarias.

Como final de todos los actos, en marzo tendrá lugar en Madrid una gran peregrinación corporal, en la que estarán representados por numerosas comisiones todos los Sindicatos adheridos a la Confederación Católica-Agraria y a la que se espera que acudan más de mil banderas y estandartes.

En este ambiente de piedad y entusiasmo se celebrarán las sesiones de un Congreso Social Agrario de organización parecido a las asambleas sociales.

El señor Azara terminó exponiéndoles el propósito que tiene la Confederación Agraria de extender la fiesta de San Isidro al extranjero, y nos mostró un ejemplar del periódico, órgano de la Boerendrol belga en el que, anticipándose ya a este propósito, se relata, encionándose, las solemnísimas fiestas religiosas que se celebraron en honor de su Patrono San Isidro Labrador.

Confía el señor Azara que la América española, en la que prendieron siempre las nobles ideas iniciadas en España, acogerá con gran cariño esta iniciativa y la difundirá por todos los pueblos de nuestra raza.

En las del último quinquenio el aumento es rápidísimo, como se ve por los siguientes datos:

1917, 75.000 pesetas; 1918, 114.000; 1919, 120.000; 1920, 144.000; 1921, 152.000.

En la última colecta se nota un grande aumento en algunas poblaciones, y son las que han aumentado en más de 1.000 pesetas: Vitoria, en 3.790; Barcelona, en 2.879; Badajoz, en 2.257; Córdoba, en 2.208; Tarazona, en 1.884; Lugo, en 1.862; Zaragoza, en 1.746; Oviedo, en 1.148; Pamplona, en 1.116, y Calahorra, en 1.066.

Las ciudades en que la colecta excede de 5.000 pesetas son: Madrid, que dio 18.127,60 pesetas; Vitoria, 12.680,50; Córdoba, 10.768,90; Pamplona, 9.269,50; Sevilla, 9.401,74; Barcelona, 8.615,36, y Zaragoza, 6.575.

Muy elocuentes son estos datos para demostrar que la hermosa obra del «Día de la Prensa» se abre camino, porque cada día aumentan los convencidos de la fuerza del periódico en la opinión y de que los católicos cumplen con un deber ayudando a los suyos; pero no son menos elocuentes los que demuestran la eficacia de esa ayuda.

De España se llevó a Norteamérica el «Día de la Prensa católica», y el departamento de Prensa dice que una casa de Nueva York, editora de revistas católicas, ha aumentado su venta en 55.000 ejemplares; que un director de un periódico católico de los Estados del Este ha visto aumentar la tirada de 8.000 a 18.000, y que otro periódico del Noroeste, que tenía 8.000 suscriptores, los aumentó en 2.500.

Muy halagüeñas son estas cifras para los verdaderos católicos, y es muy conveniente que las conozcan cuando se acerca el día de la colecta, parte de cuyo producto se dedicará este año a algo que quizás sea lo más importante de cuanto se pueda hacer:

a formar una estadística bien clasificada de la Prensa madrileña que entra en cada provincia; estudiar los motivos de preferencia de unos periódicos sobre otros en nuestro público católico; señalar bien los obstáculos y por dónde la reyes cuanto se puede.

El presidente del Consejo, contestando a dicha invitación, ha dirigido a Marc Sangnier la siguiente carta:

«Señor diputado: Es cierto que yo había hablado a usted de asistir a la próxima discusión pública que piensa mantener con M. Andréu. Hubiera tenido, efectivamente, un verdadero placer en oír la exposición que harían ustedes con su reconocido talento, de sus respectivas opiniones.

Mas, por una parte, no me dice usted si M. Andréu asistirá o no a su conferencia, y, por otra parte, me veo obligado a aceptar, el mismo día 17, una invitación que me dirige la League of Help, que ofrece ese día un importante banquete en Londres en honor de su reconocido talento, de la ciudad de Verdon.

Tenga usted además el convencimiento de que conozco mucho tiempo los sentimientos del pueblo parisiense, que ha sido de múltiples pruebas de confianza en el Gobierno, y que admira mucho su patriotismo para no inspirarme en su ejemplo.

Sírvase aceptar, señor diputado, la seguimiento de mi mayor consideración. —Poincaré.

El actual director de Correos, señor Silvela, aunque no persiguió de la concreción de la reforma, ha expresado su criterio favorable a que, con objeto de reorganizar las carteras y legalizar la situación de los carteros urbanos, el Tesoro público se inicie de la recaudación del derecho de distribución — que el Estado pague las atenciones de aquellos funcionarios.

Conforme con este criterio, el ministro de Hacienda aprobó la plantilla del Cuerpo, haciendo constar que la reforma representa un gasto insignificante para el Tesoro. Mas el discutirse en la Cámara popular el presupuesto de Correos, nada se dice en los mismos de las carteras urbanas, relegando el clivido un problema de tanto interés como es el de organizar el Cuerpo de carteros, único medio de conseguir un servicio perfecto en beneficio del interés público.

TIERRA MEDINA

BAJARON LAS CABARRINAS  
señalando, de 65 a 250 pesas, y caballo de fuerza de rueda desde 15; los más elevados, 200; Modestos encargos. CASA CEUZ, 30, y ESPOZ Y MINA, 11.

En Alemania

La peregrinación espiritual a San Isidro

En marzo de 1923, un Congreso Social Agrario en Madrid

Y en presencia de aquel hombre de aspecto saludable, que había vivido largo tiempo en la región donde se dice que los seres humanos, hambrientos, se devoran, tentado estuve a creer que mentían los que nos han hablado del hambre del pueblo ruso...

«No, no mienten —me dice el doctor Mühlens—. Yo no he pasado hambre, por una razón muy sencilla: porque nuestro tren sanitario iba abarcado de víveres llevados de Alemania. La carne fresca la comprábamos en Kazau. ¿En Kazau? ¿En uno de los centros hambrientos...?

«Distingamos, amigo mío, distingamos. En Kazau, como en Moscú, como en San Petersburgo, como en todas las grandes poblaciones allí donde el ferrocarril llega (también nota los que aún no se hayan percatado de la vital importancia que tienen las vías de comunicación en paz y en guerra), se encuentra todo lo que pueda supetecer el más exigente. La dificultad de aprovisionamiento está en el precio. Una libra rusa (400 gramos) de carne cuesta millón y medio de rublos... y aproximadamente lo mismo diez huevos o una libra de manteca... Y si en la región de Kazau el hambre existe y esos y otros elementos de vida no se encuentran en las aldeas, a esa población asfuyen víveres de todas partes, gracias al ferrocarril...

«Y es cierto que se han dado y se dan casos de antropofagia?

Desgraciadamente, sí. Pero ello no es nuevo en la historia de la humanidad!

«Vea usted... Y el doctor Mühlens me enseña dos fotografías: de una vieja que comerciaba con carne humana y de un hombre de cara ferina que se comió a su hijo. Los restos del mismo aparecen en la fotografía... El doctor Mühlens, que está acostumbrado a ver a diarios macabros, aparte del cliché la vista, entre asqueado y horrorizado, y yo le imito y pienso para mí colecto en la extraña sensibilidad de las naciones europeas, que no pueden tolerar, en nombre de la decantada civilización, que en África hoy, como ayer en América, los africanos hagan de su capa un sayo, y, en cambio, miran con relativa impasibilidad la catástrofe rusa, esperando por los Prelados, a fin de que el homenaje a San Isidro sea escalonado, dentro del plazo general de 12 de marzo.

A los ejercicios de piedad acompañará una limosa voluntaria de cuantía indeterminada y de 50 céntimos como mínimo, que será destinada a sufragar los gastos de la peregrinación, a construir una caja artística en que serán depositados los nombres de los adheridos y a iniciar un fondo para construir en Madrid la «Casa del Labrador Católico», en donde se alojará la Confederación y las otras complementarias.

Como final de todos los actos, en marzo tendrá lugar en Madrid una gran peregrinación corporal, en la que estarán representados por numerosas comisiones todos los Sindicatos adheridos a la Confederación Católica-Agraria y a la que se espera que acudan más de mil banderas y estandartes.

En este ambiente de piedad y entusiasmo se celebrarán las sesiones de un Congreso Social Agrario de organización parecido a las asambleas sociales.

El señor Azara terminó exponiéndoles el propósito que tiene la Confederación Agraria de extender la fiesta de San Isidro al extranjero, y nos mostró un ejemplar del periódico, órgano de la Boerendrol belga en el que, anticipándose ya a este propósito, se relata, encionándose, las solemnísimas fiestas religiosas que se celebraron en honor de su Patrono San Isidro Labrador.

Confía el señor Azara que la América española, en la que prendieron siempre las nobles ideas iniciadas en España, acogerá con gran cariño esta iniciativa y la difundirá por todos los pueblos de nuestra raza.

En las del último quinquenio el aumento es rápidísimo, como se ve por los siguientes datos:

1917, 75.000 pesetas; 1918, 114.000; 1919, 120.000; 1920, 144.000; 1921, 152.000.

En la última colecta se nota un grande aumento en algunas poblaciones, y son las que han aumentado en más de 1.000 pesetas: Vitoria, en 3.790; Barcelona, en 2.879; Badajoz, en 2.257; Córdoba, en 2.208; Tarazona, en 1.884; Lugo, en 1.862; Zaragoza, en 1.746; Oviedo, en 1.148; Pamplona, en 1.116, y Calahorra, en 1.066.

Las ciudades en que la colecta excede de 5.000 pesetas son: Madrid, que dio 18.127,60 pesetas; Vitoria, 12.680,50; Córdoba, 10.768,90; Pamplona, 9.269,50; Sevilla, 9.401,74; Barcelona, 8.615,36, y Zaragoza, 6.575.

Muy elocuentes son estos datos para demostrar que la hermosa obra del «Día de la Prensa» se abre camino, porque cada día aumentan los convencidos de la fuerza del periódico en la opinión y de que los católicos cumplen con un deber ayudando a los suyos; pero no son menos elocuentes los que demuestran la eficacia de esa ayuda.

De España se llevó a Norteamérica el «Día de la Prensa católica», y el departamento de Prensa dice que una casa de Nueva York, editora de revistas católicas, ha aumentado su venta en 55.000 ejemplares;

que un director de un periódico católico de los Estados del Este ha visto aumentar la tirada de 8.000 a 18.000, y que otro periódico del Noroeste, que tenía 8.000 suscriptores, los aumentó en 2.500.

Muy halagüeñas son estas cifras para los verdaderos católicos, y es muy conveniente que las conozcan cuando se acerca el día de la colecta, parte de cuyo producto se dedicará este año a algo que quizás sea lo más importante de cuanto se pueda hacer:

a formar una estadística bien clasificada de la Prensa madrileña que entra en cada provincia; estudiar los motivos de preferencia de unos periódicos sobre otros en nuestro público católico; señalar bien los obstáculos y por dónde la reyes cuanto se puede.

El presidente del Consejo, contestando a dicha invitación, ha dirigido a Marc Sangnier la siguiente carta:

«Señor diputado: Es cierto que yo había hablado a usted de asistir a la próxima discusión pública que piensa mantener con M. Andréu. Hubiera tenido, efectivamente, un verdadero placer en oír la exposición que harían ustedes con su reconocido talento, de la ciudad de Verdon.

Tenga usted además el convencimiento de que conozco mucho tiempo los sentimientos del pueblo parisiense, que ha sido de múltiples pruebas de confianza en el Gobierno, y que admira mucho su patriotismo para no inspirarme en su ejemplo.

Sírvase aceptar, señor diputado, la seguimiento de mi mayor consideración. —Poincaré.

El actual director de Correos, señor Silvela, aunque no persiguió de la concreción de la reforma, ha expresado su criterio favorable a que, con objeto de reorganizar las carteras y legalizar la situación de los carteros urbanos, el Tesoro público se inicie de la recaudación del derecho de distribución — que el Estado pague las atenciones de aquellos funcionarios.

Conforme con este criterio, el ministro de Hacienda aprobó la plantilla del Cuerpo, haciendo constar que la reforma representa un gasto insignificante para el Tesoro. Mas el discutirse en la Cámara popular el presupuesto de Correos, nada se dice en los mismos de las carteras urbanas, relegando el clivido un problema de tanto interés como es el de organizar el Cuerpo de carteros, único medio de conseguir un servicio perfecto en beneficio del interés público.

TIERRA MEDINA

En Alemania

La peregrinación espiritual a San Isidro

En marzo de 1923, un Congreso Social Agrario en Madrid

Y en presencia de aquel hombre de aspecto saludable, que había vivido largo tiempo en la región donde se dice que los seres humanos, hambrientos, se devoran, tentado estuve a creer que mentían los que nos han hablado del hambre del pueblo ruso...

«No, no mienten —me dice el doctor Mühlens—. Yo no he pasado hambre, por una razón muy sencilla: porque nuestro tren sanitario iba abarcado de víveres llevados de Alemania. La carne fresca la comprábamos en Kazau. ¿En Kazau? ¿En uno de los centros hambrientos...?

«Distingamos, amigo mío, distingamos. En Kazau, como en Moscú, como en San Petersburgo, como en todas las grandes poblaciones allí donde el ferrocarril llega (también nota los que aún no se hayan percatado de la vital importancia que tienen las vías de comunicación en paz y en guerra), se encuentra todo lo que pueda supetecer el más exigente. La dificultad de aprovisionamiento está en el precio. Una libra rusa (400 gramos) de carne cuesta millón y medio de rublos... y aproximadamente lo mismo diez huevos o una libra de manteca... Y si en la región de Kazau el hambre existe y esos y otros elementos de vida no se encuentran en las aldeas, a esa población asfuyen víveres de todas partes, gracias al ferrocarril...

«Y es cierto que se han dado y se dan casos de antropofagia?

Desgraciadamente, sí. Pero ello no es nuevo en la historia de la humanidad!

«Vea usted... Y el doctor Mühlens me enseña dos fotografías: de una vieja que comerciaba con carne humana y de un hombre de cara ferina que se comió a su hijo. Los restos del mismo aparecen en la fotografía... El doctor Mühlens, que acaba de regresar de Rusia, donde ha estado como jefe de la expedición de auxilio de la Cruz Roja alemana, desde septiembre del pasado año hasta fines del último mes de mayo. Y algo de interesante debes de poder contar el doctor Mühlens, cuando la Universidad de Barcelona le ha invitado para que dé en la misma unas conferencias... Había, pues, que buscar al doctor y confesarle, si ello era posible, y echar, con sus ojos, una miradita por el campo russo...

Distingamos, amigo mío, distingamos. En Kazau, como en Moscú, como en San Petersburgo, como en todas las grandes poblaciones allí donde el ferrocarril llega (también nota los que aún no se hayan percatado de la vital importancia

NOVILLADA DE INVIERNO

**¡OJO, QUE LA VISTA ENGAÑA!**

MADRID, JAUJA

**LOS TOREROS, MULTADOS Y DETENIDOS**

Mi difunto jefe «Don Pío»—eso de y que La Rosa se pudo deshacer de él amo y señor—está ya muy anticuado, y sin dificultades y hasta adorándome en aquí hay fincas y modernismo para el alguna ocasión, de un pinchazo medianillo en tablas, otro sin caminar de llegar, otro barriendillo—¡qué era el de las gafas!—y media tendencia, que hizo doblar.

La Rosa detuvo a los arrastradores y llamó testigos para que viesen el orzuelo del toro. Y oyó una ovación.

La Empresa, por su parte, mandó cortar la cabeza del toro y requirió el dictamen facultativo para satisfacer al público.

Yo no soy de tan atrás, porque entonces sólo «iba» los toros desde las afueras de la plaza, esperando que me echaran el sobre para correrlo; pero digo y sostengo que los aficionados de ahora nos divertimos mucho más que los de entonces, que, alrigados por la muerte del toro, como ellos dicen, se han retirado a la plancha en el saludable campo o en la instructiva biblioteca—vaya parafraso para una revista «modernista».

Ahora los aficionados somos más y vamos con mayúscula constancia a la plaza, sin necesidad de requellos y coletas de fama en el cartel. ¡Para qué nadie de esa si la diversión la llevemos nosotros!

A ver si hay quien me niegue que la novillada invernal de ayer—caballeros, qué triollo ha sido la corrida más divertida que se ha visto y verá en Madrid, plaza vieja, plaza nueva y plaza novisima a hacer cabal el aromático y muboso arroyo Abrofagal.

En primer lugar, no fué una corrida de aquellas que el Frascuelito, el Guerrilla, el Machaquillo o el Josecillo despachan-

**"POMPURÍN" TAURINO****NOTAS POLÍTICAS****El retiro obligatorio****En el Senado**

Las ponencias nombradas en la reunión de ayer por los señores senadores pertenecientes a la Comisión de Orientación tributaria, se han reunido esta tarde en la sección quinta del Senado, bajo la presidencia del duque del Infantado.

Ha terminado su cometido las ponencias de automóviles, títulos y grandes y Registro de arrendamientos y expropiaciones. Estos acuerdos se traducirán en sendimientos.

La ponencia sobre Utilidades volverá a reunirse el lunes para la tarde para conti-

nuar su cometido.

Ha actuado de secretario de dichas ponencias el señor Comes de Argemir.

**El retiro obligatorio**

El ministerio del Trabajo ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Han llegado al ministerio frecuentes reclamaciones solicitando la modificación del reglamento provisional del retiro obrero en la parte que afecta a poder colocar fondos del seguro en valores de los Ayuntamientos, de las Diputaciones o Mancomunidades de éstas y en Empresas o entidades garantizadas por aquellas corporaciones, pretendiendo que antes de invertir los fondos del seguro en esos valores, las Cajas regionales deban solicitar autorización del Gobierno para que, éste, previo informe favorable del Instituto, pueda concederlo o denegarlo.

Esta pretensión ha sido pasada a informe del Instituto, y el ministro no ha resuelto aún nada sobre el particular, y si en su día lo hiciera, lo pasaría antes a conocimiento del Consejo de ministros.

A los obreros interesa este asunto, por ser de trascendental importancia para ellos, que tienen derecho a que los fondos del seguro, que habrán de llegar a miles de millones de pesetas, estén invertidos en valores solventes y de indiscutible garantía.»

**El conflicto minero de Asturias**

El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que recibe telegramas de Asturias dando cuenta de que se hacen algunas manifestaciones de protesta contra el Gobierno porque no interviene en el conflicto minero planteado.

—No es cierto que el Gobierno no intervenga—dijo el señor Calderón—porque yo estoy al habla con el gobernador que realiza gestiones que tropiezan con una gran intranjerancia por parte de patrones y obreros.

He dirigido un telegrama a las fuerzas vivas de Oviedo, exhortándolas a hacer presión para conseguir que se nombre un tribunal arbitral o Comité paritario.

Dicen que en el fallo el Gobierno se puso de parte de los patronos. No será esto tan cierto cuando los patronos no lo acepten.

**Presidencia**

El jefe del Gobierno carecía de noticias de interés que comunicar a la Prensa.

Dijo únicamente que en su despacho con el Rey, su majestad insistió en su deseo de salir mañana a las ocho de la mañana para Les Hurdes.

Le visitaron una Comisión de expedidores de Institutos, otra del Centro de Estudios Hispanoamericano, el padre Sevilla, diputado señor Serrallés y general Borbón.

**Notas varias**

—Ha salido para Pamplona el ex ministro don Antonio Goicoechea, con objeto de dar una conferencia.

Le acompañan los diputados mauristas señores Arribas, Fanjul, Serrano Jover y Barracat.

—El conde de Romanones se encuentra bastante mejorado.

El jueves recibió la visita del señor Rodríguez, que le comunicó sus impresiones de la Conferencia de Génova.

También le han visitado numerosos amigos políticos, a quienes encargó que ayuden al Gobierno a legalizar la situación económica.

Hablando de la situación política, aplaudió la actitud del señor Bergamín ante el problema de Marruecos.

—Ha sido designado por el Gobierno para representar a España en la Conferencia del desarme, que se celebrará en Ginebra, el señor Alcalá Zamora.

En la Presidencia del Consejo se reunió anteayer la Junta de Protección a la Producción Nacional.

La Comisión de presupuestos del Congreso continuó anteayer el estudio del de Fomento.

—En la Alta Cámara se ha reunido ayer la Comisión de suplicatorios, ante la cual ha informado el ex ministro, señor Alba, pidiendo la concesión del suplicatorio para procesar al señor Luza de Tena.

La Comisión de Gobernación del Senado ha dejado anteayer casi ultimado el dictamen referente al proyecto de ley de profilaxis de enfermedades evitables.

\*\*

La Comisión de Presupuestos se reunió ayer a pesar de la festividad del día, y continuando el estudio del de Fomento, terminó el examen de los gastos de carácter temporal y comenzó el de los permanentes.

\*\*

El ministro de la Gobernación leyó esta tarde un proyecto de ley en la Alta Cámara, reformando el funcionamiento de las Comisiones de Vigilancia en la forma que ya publicó la Prensa.

El de Fomento leyó un proyecto en virtud del cual se reforma, de modo muy amplio, la ley de Plazas del Campo.

\*\*

Los ascensos por méritos de guerra

El dictamen del proyecto transfiriendo al Gobierno la facultad que tenía el Partido para los ascensos de los generales, jefes y oficiales para servicios de campaña, modifica bastante el texto que fué leído en la Alta Cámara por el ministro de la Guerra.

Este no ha aceptado algunas de las modificaciones introducidas, y parece ser que muchos senadores están de acuerdo con el criterio del general Olaguer.

El senador liberal, marqués de la Hermida, ha presentado una enmienda, en virtud de la cual se convierte en dictamen el proyecto leído por el ministro, sin ninguna modificación, y otro tanto ha hecho el señor demócrata, marqués de Santa María.

\*\*

Los ciervistas se organizan

BARCELONA, 17.—Se dice que muy pronto se hará pública la lista de las personas que integran el Comité directivo y la Comisión de acción política de los elementos que dirigen la política del señor Cierva en Barcelona.

\*\*

**AYUNTAMIENTO**

El ramo de construcción

El alcalde se propone hacer gestiones para convocar una asamblea, a la que concurren patrones, obreros y representantes del capital, a fin de conseguir que la crisis de la construcción, que se agudizará en el invierno próximo, se atenue.

\*\*

**CAMARAS DE COMERCIO**

**COLUMNA VERTEBRAL**

Deformados, jorobados, cargados de verrugas, desviaciones, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la columna vertebral, corregidas por los novísimos métodos del gran especialista A. CLAVÉRIP, de París. Pedir detalles, explica GRATIS.

Agencia Cebrián, Larrea, 26, Barcelona, quien los mandará con absoluta reserva.

Nuestro especialista estará en:

LEON, jueves 22 y viernes 23 de junio, de nueve a cinco.—HOTEL PAIRIS.

BURGOS, sábado 24 de junio, de tres a seis.—HOTEL CENTRAL.

VITORIA, miércoles 23 de junio, de nueve a cinco.—HOTEL PALLARES.

HUELVA, lunes 19 de junio, de nueve a cinco, y martes 20 de junio, de nueve a doce.—HOTEL INTERNACIONAL.

BADAJOZ, miércoles 28 de junio, de tres a seis, y jueves 29 de junio, de nueve a cinco.—HOTEL GARRIDO.

GERONA, martes 20 y miércoles 21 de junio.—HOTEL LOS ITALIANOS.

BARCELONA, viernes 30 de junio y sábado 1 de julio.—HOTEL ORIENTE (Rambla Capuchinos, 22).

GUADALAJARA, martes 20 de junio, de nueve a cinco.—PALACE HOTEL.

SORIA, miércoles 21 de junio, de nueve a cinco.—HOTEL COMERCIO.

ZARAGOZA, sábado 24 y domingo 25 de junio, de nueve a cinco.—HOTEL UNVERSO (Jaime I).

ARTISTAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina y C. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Cataluña.

EL REMEDIO INFALIBLE CONTRA GOTA REUMA ARTICULAR ARTRITIS MÚLTALGIAS HEMICRANIA Chemiche Fabrica auf Actien (Vorm. E. SCHERING) BERLIN Do venta en todas las farmacias.

ELUREKA!! SIEMPRE SERÁ EL MEJOR CALZADO Nicolás María Rivero, 11.

Fábrica de corbatas 12, Mariana Pineda, 12 (antiguo Capellanes). Génesis del punto. Casa fundada en 1870.

Baños de la Muera Curan la anemia e impurezas de la sangre, otorrea y afecciones nasales. Hermoso clima. Gran hotel. Extensos parques.

Grabador de moda MONTEREY, 38, Madrid. Fabrica los mejores sellos de caucho, rótulos esmaltados y grabados en metales y joyas.

LA IBERIA Bujas esteroides. Jabones morenos. Existe siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono J. 1.171.

Banco de Castilla Sociedad Unánime fundada en 1871 MADRID.—INFANTAS, 31 Agencia A, Serrano, 38.—Agencia en Gijón. Capital: 6.500.000 pesetas. Reservas: 2.500.000 pesetas.

Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Amortizables. Préstamo sobre valores. Giro, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes con interés anual de:

3 por 100 a la vista.

4 por 100 a tres meses.

4 1/2 por 100 a seis meses.

Horas de Caja: En el Banco, de 10 a 2 y de 4 a 5.

en la Agencia A, de 10 a 2 y de 4 a 5.

Invento maravilloso Para devolver los calcetines blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una limpieza diaria con el agua de colonia La CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazar y mercancías. Maella, Alfonso XIII, 28, y autor, N. Lpez Caro.—SANTIAGO.

CHILLOS Las terribles molestias de los pies, callos y durezas, desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

UNQUENTO MÁGICO No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oíra usted maravillas.

Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO PLATA DE SAN ILDEFONSO, 4. MADRID

SI USTED QUIERE defendese del calor compre el precioso ventilador mecánico ASÍN, que podrá llevar hasta en el bolsillo. Pesa 60 gramos. Precio, 4,90.

Para envío certificado agregad 1,50

L. ASÍN PALACIOS.—Preciados, 23.—MADRID

**COMPRO, VENDO**

JOYERIA FIMA, PLATERIA, RELOJERIA, ANTIGÜEDADES, PIANOS, AUTOMÓVILES, GRAMOFONES, MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y COSER, GINGER, APARATOS FOTOGRÁFICOS KODAK, PRISMÁTICOS, ESCOPETAS Y TODO OB-

JETO DE VALOR

SERNA.—Si que más vale :: SERNA, el que más barato vende

Un invento español muy interesante es el submarino Juguete, que funciona sin mecanismo que pueda descomponerse. Basta un grano de carburo para hacerlo operar, lo mismo que cualquier sumergible verdadero. Construido él

únicamente, durará años. Es un juguete científico que instruye y deleita al niño y al hombre. PRECIO: 5,00 pesetas.

Para envíos a provincias, agregad 2 pesetas.

L. ASÍN PALACIOS.—Preciados, 23.—MADRID

**UNA EXPOSICIÓN AL GOBIERNO**

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, reunido en un momento tan crítico para la economía nacional como el presente, se sustraerá al cumplimiento de un deber patriótico si no expusiera con toda lealtad a los Poderes públicos el pensar y el sentir de los elementos cuya representación consta acerca de los nuevos sacrificios tributarios que se pretende imponer.

Cuando se tiene la más profunda convicción de que los recursos proporcionados por los ciudadanos se gastan estérilmente en empresas cuya finalidad no aparece bien definida y que se consideran por todos ruinosas; cuando se persiste insensatamente en mantener o acrecentar sin consideración a los gastos improductivos y con tanta tacañería se procede respecto de los que, sin duda, influyen en el acrecentamiento de la riqueza nacional, el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino no puede menos de levantar la voz para advertir al Gobierno y a las Cortes, con todo respeto, pero también con absolut

## NOTICIAS

**BOLETIN METEOROLÓGICO.** — ESTADO GENERAL.—Van atravesando la península ibérica centros de perturbación atmosférica, que, sin embargo, producen lluvias generales en España.

**EXTRANJERO.** — Cleo despedido en Lisboa.

Nubes en Hamburgo, Héder, Bruselas, Shiedts, Dijon, Viena, Londres, Berna, Ginebra, París, Biarritz, Saint Malo, Rochefort, Clermont, Lille, Toulouse, Burdeos, Perpiñán, cabó Sicilia, Palma, Florencia, Trieste, Hasta y Árgel. Temperatura: 15 grados en Héder, París y Tolosa; 14 en Biarritz, Ginebra, Toulouse, cabó Sicilia, Palma, Cagliari y Lamezia; 13 en Bruselas, Toulon, Saint Malo y Rochefort; 16 en Dijon y Biarritz; 17 en Lisboa, y 18 en cabó Sicilia.

**PROVINCIAS.** — Cleo despedido en Badajoz, Almería, Santiago, Lugo, Cáceres, Valencia, Murcia, Alicante, Málaga, Brunete en Barcelone, Madrid y Salamanca. Nuboso en La Rioja, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, San Fernando, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Ariza, Segovia, Guadalajara, Ciudad Real, Vitoria, Logroño, Huesca, Tarragona, Murcia, Jaén, Badajoz, Tarifa y Palma. Lluvioso en Toledo, Cuenca, Pamplona, Teruel y Castellón. Temperatura media: 7 grados en Avilés; 10 en Segovia, 10 en Lugo, Soria, Cuenca y Tarifa; 11 en Burgos, Guadalajara y Roa; 12 en Valladolid, Oviedo, Zamora, Salamanca, Toledo y Victoria; 13 en Ciudad Real y Pamplona; 14 en Santiago, León y Logroño; 15 en Palencia, Castellón y Játiva; 16 en Zaragoza, Ponferrada y Huesca; 17 en Badajoz y San Sebastián; 18 en Barcelona, Santander, Gijón, Tarragona, Valencia, Córdoba y Tarifa; 19 en Alicante, Sevilla, San Fermín, Murcia y Huete; 20 en Algeciras; 21 en Madrid, Málaga y Peñíscola; y 22 en Almería, Jaén, y mínima, 5 grados en Avilés.

**MADRID.** — A las 6:30 de la mañana Cleo cayó; barómetro, 704,6 milímetros. A la 11:30 de la tarde, cielo nuboso; barómetro, 703,7 milímetros.

**DATOS DEL OBSERVATORIO DEL Ebro.** — Barómetro, 961. Humedad, 88. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 28. Recorrido en las veinticinco horas, 430. Temperatura: máxima, 15,1 grados; mínima, 13,7; media, 14,4. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde el primer del año, 228,6. Precipitación:

acusa en las últimas veinticuatro horas, 76,3. En la madrugada del 17 empieza llover copiosamente, continuando todo el día, con ligeros intervalos.

**EL HOMENAJE A CAJAL.** — Se han recibido hasta ahora, para el libro de homenaje a don Santiago Ramón y Cajal, treinta y nueve interminables comunicaciones de los siguientes países extranjeros: Schaffer, Bielschowsky, y Hoenigsen, Paesi, Lagarto, Sherrington, Holmgren, Schäffer, Decker, Cecilia y Oscar Vogt, Lennoxcock, Moniz, Ariens, Kappers, Prentiss, Marinesco, Bates, Boëse, Umberto Rossi, Celestino Da Costa, M. Arias, Johnston, A. Beth, Mott, Nagotte, Beggs, Lassegues, Pierre Marie, Judson Herrick, A. F. Dustin, R. Kratz, E. Veratti, y de seis discípulos y compatriotas P. Ramón y Cajal, Soto, Sánchez, J. Francisco Tello, G. Llorente Ortu, José Nocedal, Manuel Borjas, Hernández Pedreño, Juan Sánchez, P. Jiménez de Asúa, P. del Río y F. Murillo.

Con el material recibido hay ya para publicar dos gruesos tomos con numerosas figuras.

**Dentición y babeo**

PANACEA CORELL

**LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO.** — Para rectificar noticias inexactas circuladas en la Prensa, el Comité de Defensa de los españoles residentes en Méjico, nos ruega hacer constar que su objeto se limita exclusivamente a constatar que su objeto es de nuestros compatriotas que han sufrido expulsiones en aquella república.

Dicho Comité, por tanto, no representa ni ejerce tendencia alguna política, ni en España ni en América, y en sus gestiones respeta scrupulosamente la legislación de los países en que las realizan.

Toda marca de Neumáticos frescos que dese se la encontrarán en Génova, 4. Andif. ¡Prendas sin competencia!

**LA EXPOSICIÓN DEL CENTENARIO DE SAN ISIDRO.** — La Exposición instalada en la capilla de San Isidro, de la parroquia de San Andrés,

que ha sido visitadísima, se clausurará el día 20 del mes.

Los días 21 y 22, de cuatro a ocho de la tarde, se permitirá la entrada gratuitamente a los niños de las escuelas públicas que, acompañados de sus maestros, deseen visitarla.

**AGUAS DE VILLAZA**

De venta en todas las farmacias, hoteles y droguerías de España.

**PROTECCIÓN A LA INFANCIA.** — El presidente del Consejo de ministros ha dispuesto que el reparto de premios del Consejo Superior de Protección a la Infancia se celebre mañana lunes, a las siete de la tarde, en la Real Academia Nacional de Medicina (Arrieta, 10).

**TINTURA WINTER**

Premiada con Medalla de Oro

Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño oscuro y castaño claro. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

**CONCURSO DE TRASLADO.** — El plazo para solicitar en este concurso termina el día 19 de este mes para los maestros y maestras de la primera, segunda y tercera series, y el día 2 de julio para los de la cuarta, quinta y sexta.

**DEPILATORIO BELLEZA.** — Quite de raíz el vello y pelo de la cara y brazos. Resultados prácticos. Venta en perfumerías.

**HOMENAJE A ENRIQUEZ BARROS.** — La Comisión organizadora del homenaje al director general de Primera enseñanza, señor Barrios, acordado celebrar el domingo 25 de los corrientes la comida íntima con que el Maestro cordobés obsequia, y que en dicho acto se le haga entrega de la placa de plata cincelada y grabada, con el texto del real decreto nombrándole para dicho cargo.

Al acto se asistirán, para mayor solemnidad, los indigenas y autoridades de nuestro país.

Juzgan oportuna la reproducción en las Cortes del proyecto de ley presentado al Parlamento en 1914 por el Comisionado del señor Dato, y con la firma del señor Buxillo, para el desarrollo de nuestra vida comercial en Marruecos y poder, por último, una acción constante y eficaz de la Junta de Enseñanza en Marruecos, creada por real decreto de 3 de abril de 1913, dada la precisión de

que el asunto de las obras en esta cartelería no supone su aprobación ni recomendación.

ninos y niñas de las escuelas, casándose el himno a Córdoba, silencioso entonado en la fiesta de las Mutualidades.

**LA MORTALIDAD EN MADRID.** — Durante el mes de mayo hubo en Madrid 1.154 defunciones 44 más que en igual mes de 1920; el déficit medio diario es de 87,23.

Por edades, las defunciones se clasifican como sigue:

Menores de un año, 203; de uno a cuatro años, 157; de cinco a diez y nueve años, 88; de veinte a treinta y nueve años, 196; de cuarenta a cincuenta y nueve años, 228; de sesenta años en adelante, 270; sin clasificación, 1. Total, 1.154.

Las enfermedades que más víctimas han causado son: tuberculosis pulmonar, 128; aparato respiratorio, 116; enfermedades orgánicas del corazón, 83, y meningitis, 73. Hay 23 muertes violentas.

El papel matemático Tangliefoot no es venenoso. Los cazarreos venenosos que generalmente contienen arácnido son peligrosos para los niños y han sido la causa de muchos accidentes desgraciados.

**LOS OPERARIOS DE TELEGRAFOS.** — Una Comisión de operarios del Cuerpo de Telégrafos, acompañada del señor Díaz de Rivas, ha visitado al director general de Comunicaciones, exponiéndole la postergación de que son objeto, incluso los técnicos, y a pesar de los años que hace prestan servicios, ya que legalmente no son considerados ni como facultativos ni como auxiliares, ni siquiera como subalternos.

El señor Silveira prometió estudiar sus aspiraciones y considerar en cuanto dependa de su voluntad y éxito dentro de sus atribuciones.

**EL CENTRO COMERCIAL HISPANOMARROQUI.** — Por el Centro Comercial Hispanomarroquí ha comenzado el presidente del Consejo de ministros una exposición, en la que pide al Estado español tomar la iniciativa de celebrar una Exposición hispanomarroquí en Tetuán, que reveló los indigenas y vitalidad de nuestro país.

Juzgan oportuna la reproducción en las Cortes del proyecto de ley presentado al Parlamento en 1914 por el Comisionado del señor Dato, y con la firma del señor Buxillo, para el desarrollo de nuestra vida comercial en Marruecos y poder, por último, una acción constante y eficaz de la Junta de Enseñanza en Marruecos, creada por real decreto de 3 de abril de 1913, dada la precisión de

que el asunto de las obras en esta cartelería no supone su aprobación ni recomendación.

personal conocedor del idioma árabe para organizar un centro protectorado.

**NUERA SECCIÓN.** — En el Ateneo se ha fundado una sección de Medicina, independiente de la sección de Ciencias.

**INGRESOS DE TABACOS Y TIMBRE.** — Durante el pasado mes de mayo se recaudaron por Tabacos 88.291.667,79 pesetas, en alza de pesetas 67.485.790,69, y por Timbre, 16.578.914,04, en baja de 154.837,09 pesetas, con respecto a igual mes del año anterior.

Durante los dos primeros meses del ejercicio económico en curso, la recaudación por Tabacos es de 66,65 millones, contra 64,09 en igual período del año anterior, y la de Timbre, de 33.78, en vez de 34.58.

**PARTIDA SORPRENDIDA.** — En la penitencia madrugada, de dos a cuatro, el Juzgado de guardia se personó en París, sorprendiendo la partida de receso y realizando las correspondientes diligencias.

**EN HONOR DEL DOCTOR GOMEZ ULLA.** — Recogiendo el deseo de importantes elementos del Ejército y de la Marina de guerra, de la Infantería y de la colonia gaucha de Madrid, el Centro de Galicia unió la organización de un banquete al eminente doctor don Mariano Gómez Ulla, que tanto merecimiento tiene alcanzado por su servicio.

Se ha constituido una Comisión para la preparación y ejecución de la fiesta, perteneciendo a la misma el general de brigada don Agustín Martínez, el general de división don Francisco Martínez, el general de división don Joaquín García Charlo, don Antonio Carrasco, don José Luis Hernández Núñez, don Agustín Medina, don Antonio Arderius y Perales, don Rafael Pérez del Campo, don Juan Cervera y Cervera, don José Martínez y Guzmán, don Mariano González Requena y don Manuel Cervera Ceballo.

**LIQUIDADORES DE CONTRIBUCIONES SOBRE RIQUEZA MOBILIARIA.**

Se ha anunciado nuevo concurso-oposición para proveer 77 plazas de liquidadores de la contribución sobre riqueza mobiliaria, con arreglo al real decreto de 22 de septiembre de 1921, con las modificaciones del 30 de marzo último.

Las solicitudes han de presentarse antes del 10 de agosto y los ejercicios comenzarán el 1 de septiembre.

Para ser opositor se precisa pertenecer al Cuerpo general de la Administración de Hacienda.

**A NUESTROS LECTORES**

**TODA LA CORRESPONDENCIA ADMISIVA DEBE DIRIGIRSE AL SE**

**SR. ADMINISTRADOR DE EL DEBATE, APARTADO 466**

**Imprenta y estereotipia de EL DEBATE**

Caños, 4 y Pradera, 1

**TIENE USTED CALLOS**

Los quita radicalmente en tres días. — Precio al público, 1,20 pesetas. — El mejor del mundo. — El más económico. — Pídase en farmacias y droguerías

**AGENTES EXCLUSIVOS: SUCESORES DE E. STEINFELDT.** MADRID: Prado, núm. 15. SEVILLA: Regina, 3

**CORREOS Y TELEGRAFOS**

**HOTEL RESTAURANTE "EL GOLF"**

SAN RAFAEL

MENÚ PARA HOY:

Ordenes variados. Tortilla con jamón. Filetes de lengua a la Orly. Callos a la española. Chuletas de cerdo, patatas fritas. Quesos. Confitura. Frutas. Cubiertos: 7 pesetas.

**CAMAS DORRADAS Y DE BRONCE**

Fabricación propia

La casa que vende más, porque presenta mejor terminación y verde y venderá más barato que nadie en Madrid y provincias

es y será el conocidísimo establecimiento

Caracas, 9 y duplicado. Casas propias

Entre calles Almagro, Zurbano y Santa Engracia

**AUTOPIANO**

Planes automáticos de las firmas Kranich & Bach

"Sterling" y "Decker"

Centro a piezas y al contado

GRAN REPERTORIO DE BOLLOS

OLIVER, Victoria, 4

**IMÁGENES**

EL MEJOR BUSTIDO PRECIOS MODERADOS

OFICERÍAS RELIGIOSAS

Medallas, medallones, crucifijos, pilas y artículos para sagraria. Escritorios, estuches y portafolios religiosos

METALURGICA

BARQUILLO, 30

**ALMACEN DE CEREALES**

Molino triturador de toda clase

de semillas

TOLEDO, 125-135-137

**PAULINO PEREZ**

**DELTA**

Nueva lámpara de filamento metálico.

Fabricación especial Casa Delta, S. A.

Luz, Duración, Económica! Deads 5 a 50 bujías, a precios 1,40. Duplicando una lámpara fundida, a 1,20.

VENTA EN HORTALEZA, 71. CONCEPCION JERONIMA, 23. MESON DE PAREDES, 27. TELEFONO 40-62 M.

**FERINOL**

Del doctor ALMONACID

Único específico que cura la TOS FERINA rápidamente.

No contiene cisto ni morfina. Por mayor: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9. E. Durán, Tetuán, 9, y en farmacias.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribis, S. A. en C. Moncada, 21. Barcelona — Venta a 5 pesetas frasco en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

AVISOS: TELEFONO 16-793 J.

**DENTISTAS**

USAD EL ANESTÉSICO HEMOSTÁTICO

INJECTABLES «ALMONACID



## PUGILATO NATACION

Mister Mullins el apodero del gran pugil, negro Harry Wills, ha retado a Jack Dempsey para el campeonato mundial, depositando para ello a la Comisión Pugilística de Nueva York la cantidad de 2.500 dólares.

Acaba de firmarse el contrato entre Benny Leonard y Lew Tendler para un encuentro por el campeonato mundial de peso ligero que se celebrará en la noche del 27 de julio próximo. Los dos apoderados de ambos pugiles han depositado como garantía de comparecencia, la suma de 15.000 dólares.

HONOLULU, 17.—En un importante campeonato celebrado en Kailua (Hawai), John Weissmuller del Athletic Club de Illinois, acaba de superar otro récord mundial, el de los <400 metros>, que los ha recorrido en cinco minutos ocho segundos un quinto.

N. de la R.—El anterior récord pertenecía a Norman Ross, que hizo la marcha en cinco minutos cuatro segundos dos quintos.

**Caballo angel (calzado del pie derecho) guardarse ha, quien fuere cuerdo, de él.**

PROVERBIO ESPAÑOL

En resumidas cuentas, fué una jornada de deporte admirable para corredores como para las marcas.

### CLASIFICACIONES

Como fácilmente puede suponer el lector, por la premura del tiempo no se ha hecho todavía la clasificación oficial, pues los distintos comisarios o juzgados y cronometradores han de realizar numerosas confrontaciones.

Desde luego podemos anticipar la siguiente clasificación:

### MOTOCICLETAS SOLAS

Categoría E, hasta 1.000 c. c. de cilindrada máxima:

1. Zácaras Mateos; 2. Raúl Riganti; 3. Víctor Landa, y 4. Eduardo Landa.

Categoría D, hasta 750 c. c.:

1. Federico Sagrario; y 2. Paciano Fernández.

Categoría C, hasta 500 c. c.:

1. Joaquín Vidal.

Categoría A, hasta 250 c. c.:

Respecto a sus corredores hubo una diferencia tan escasa, que únicamente después de la confrontación oficial podremos indicar el resultado.

### MOTOCICLETAS CON SIDECAR

Categoría G, hasta 1.000 c. c.:

1. Vicente Naure; 2. Germán Villar, y 3. Pedro Vaccaro.

Categoría F, hasta 500 c. c.:

1. Pablo Fernández.

### CYCLECARS

Categoría H 1:

1. Macia.

Categoría H 2:

1. Oscar Leblanc.

### PREMIOS

Respecto a los premios, creemos más oportuno indicarlos detalladamente al indicar el resultado oficial.

\*\*\*

El temiente coronel R. N. Stewart, en las últimas carreras celebradas en el famoso autódromo de Brooklands, ha superado el récord mundial de las <doces horas> cubriendo 150 millas y 301 yardas, lo que supone una velocidad media de 78,85 millas por hora.

N. de la R.—El récord anterior pertenecía al norteamericano Le Vack, que en julio del año pasado hizo la velocidad de 78,48 millas por hora.

### ACCIDENTES AJENOS A LA CARRERA

Cuando pasamos por Villalba, mejor dicho, unos 300 metros más allá de la población, nos encontramos con el cadáver de don Armando Palacio Valdés. Se había volcado la motocicleta (con sidecar) donde iba con otros tres señores, fracturándose el cráneo. Los acompañantes fueron don Pablo Muñoz del Castillo, don Antonio Moreno y don Alvaro González, éste resultó ileso.

Durante la carrera, hacia el alto de León, volcó una motocicleta por inexperiencia del conductor, hiriéndose los cuatro ocupantes que fueron don Juan Rasero, don Matías García, don Ezequiel Bello y don Antonio López Yárdales.

En cambio... como no sea el simple porrazzo de Villalba, no se registró el menor incidente. Parece un contraste, yendo a toda marcha. Con esto se deduce que la mayor parte de los pernaces se debe exclusivamente a la ligereza, falta de habilidad o fantasía de motociclistas novatos.

### OTRAS CATEGORIAS

Los representantes de motocicletas pequeñas realizaron también recorridos admirables. Referente a Pradilla sorprendió el que con su <cyclecar> consiguió varias vueltas que a la subida del puerto de León tuvo que volver a Guadarrama, en el puesto de aprovisionamiento para cambiar la rueda motriz.

### JUNIO

14, 1919.—Atletismo.—El atleta L. Goehring establece el récord del salto de altura sin impulso francaseando cinco pies y tres cuartos de pulgada.

15, 1888.—Hipismo.—La yegua Julia Aldrich establece el récord de las 10 millas al trío, enganchado, recorriéndolas en veintinueve minutos cuatro segundos cinco décimas.

16, 1919.—Automovilismo.—El corredor Mulford supera en Chicago dos récords, el de las 150 millas y de las 200 millas (321 kilómetros 663 metros), cubriendo la primera distancia en una hora veintidós minutos veintidós segundos y noventa centésimas; mientras la otra en una hora cincuenta y cinco minutos veintidós segundos y cinco centésimas.

17, 1917.—Festismo.—Emilio González, de la Real Sociedad Gimnástica Española, establece los cuatro récords, castellanos siguientes:

2.000 metros en seis minutos veintiún segundos tres quintos; los 3.000 metros en nueve minutos cincuenta y seis segundos tres quintos; los 4.000 metros en trece minutos treinta segundos cuatro quintos; y la legua española (5.573 metros) en diez y seis minutos treinta y nueve segundos un quinto.

18, 1919.—Pugilato.—En un desafío sensacional, celebrado en Londres, el campeón inglés Joe Beckett, pone fuera de combate (<knock out>) a Fred Goddard al segundo asalto.

19, 1919.—Base ball.—El célebre jugador norteamericano Babe Ruth realiza una carrera completa (home run) en un memorable partido celebrado en Boston. Actuaba de tirador (<pitcher>), el renombrado Morton, del <Cleveland>.

20, 1918.—Regatas a remo.—En la importante regata interuniversitaria <Harvard-Yale>, resultaron vencedores finalmente los remeros de la primera Universidad citada.

21, 1919.—Boxeo.—El boxeador Ernesto Blanco se retiró.

### SEGUNDA VUELTA

Desde esta vuelta se desarrolla una lucha verdaderamente apasionante entre Mateos y Riganti, que dura hasta el final de la prueba. Casi siempre Mateos llevó la delantera, pero en el cuarto paso por Guadalajara, que presentó la carrera.

### LA SALIDA

Mejor que otras veces y con el objetivo de poder apreciar mejor los incidentes, los organizadores dispusieron sorteadamente que la largada se diese en conjunto por categorías. Es una lástima que la mata no fuese más amplia para la comodidad, tanto de los corredores, como de los espectadores, pero de todos modos, es

en resumidas cuentas, fué una jornada de deporte admirable para corredores como para las marcas.

CLASIFICACIONES

Como fácilmente puede suponer el lector, por la premura del tiempo no se ha hecho todavía la clasificación oficial, pues los distintos comisarios o juzgados y cronometradores han de realizar numerosas confrontaciones.

Desde luego podemos anticipar la siguiente clasificación:

### MOTOCICLETAS SOLAS

Categoría E, hasta 1.000 c. c. de cilindrada máxima:

1. Zácaras Mateos; 2. Raúl Riganti; 3. Víctor Landa, y 4. Eduardo Landa.

Categoría D, hasta 750 c. c.:

1. Federico Sagrario; y 2. Paciano Fernández.

Categoría C, hasta 500 c. c.:

1. Joaquín Vidal.

Categoría A, hasta 250 c. c.:

Respecto a sus corredores hubo una diferencia tan escasa, que únicamente después de la confrontación oficial podremos indicar el resultado.

### MOTOCICLETAS CON SIDECAR

Categoría G, hasta 1.000 c. c.:

1. Vicente Naure; 2. Germán Villar, y 3. Pedro Vaccaro.

Categoría F, hasta 500 c. c.:

1. Pablo Fernández.

### CYCLECARS

Categoría H 1:

1. Macia.

Categoría H 2:

1. Oscar Leblanc.

### PREMIOS

Respecto a los premios, creemos más oportuno indicarlos detalladamente al indicar el resultado oficial.

\*\*\*

El tiempo primaveral, y el hecho de correrse un premio bien dotado, hicieron que el hipódromo estuviese concurridísimo.

«Boiled Egg» ganó fácilmente la primera carrera después de dejar a «Astére» llevar durante casi todo el recorrido.

En la segunda carrera la salida se dió en malas condiciones para «Muras» y «Capis». De salida cogió el primero a sus correderos, seguido inmediatamente por «Risette», en la recta final sobrevenían «Peterade» y «Saint Abbes», pero «Risette» se defendió bien del ataque de esta última, y el parón de Velasco vió entrar sus caballos a pares poco más o menos como la señorita de Ussía, que en la carrera de reclamación logró el primer puesto con la «Semese III» y el tercero con «Eclips»; mientras el mismo barón de Velasco obtenía el segundo con «Janitor».

A las siete y cinco, después de dos intentos, se da la salida para el premio Villamejor, «Marfaux» se lanza al tren, seguido de «Blue Legion», «Ruban» y «Sisebuto». Al final de la recta de las tribunas, «Ruban» pasa al segundo lugar; en la puerta de Madrid comienza a pasar «Gran Capitán» y al llegar a fin de la cuesta está en tercer lugar a la altura de su compañero de cuerda y de «Sisebuto»; pero su estreno termina ahí. En la entrada de la recta, el caballo del Rey pasa a «Marfaux», y sin que el ataque que «Sisebuto» pone con su corazón habitual pueda inquietarla, termina a cuerpo y medio del caballo del conde de la Cimera.

«El chandeleur» fué fácilmente ganado por «Parney» seguido de «Cylinder» y de «Royal».

He aquí el resultado detallado:

### PREMIO HUMAREDA (militares)

(chandeleur), 1.250 pesetas;

—1. BOILED EGG, 750

metros.—1. «Maboul II» («Alcock»),

500 («Maboul II»); 2. «Astére» («Villamejor»),

700 («Villamejor»); 3. «Sisebuto» («Villamejor»),

700 («Villamejor»).

PREMIO MARFAUX (real)

1. «Marfaux», 12 («Villamejor»).

PREMIO RUBAN (real)

1. «Ruban», 32 («Villamejor»).

PREMIO SISEBUTO (real)

1. «Sisebuto», 28 («Villamejor»).

PREMIO PARNEY (real)

1. «Parney», 12, 7,50 y 14,50.

## Carreras de caballos

### “RUBAN” GANA EL PREMIO VILLAMEJOR

El tiempo primaveral, y el hecho de correrse un premio bien dotado, hicieron que el hipódromo estuviese concurridísimo.

«Boiled Egg» ganó fácilmente la primera carrera después de dejar a «Astére» llevar durante casi todo el recorrido.

En la segunda carrera la salida se dió en malas condiciones para «Muras» y «Capis». De salida cogió el primero a sus correderos, seguido inmediatamente por «Risette», en la recta final sobrevenían «Peterade» y «Saint

Abbes», pero «Risette» se defendió bien del ataque de esta última, y el parón de Velasco vió entrar sus caballos a pares poco más o menos como la señorita de Ussía, que en la carrera de reclamación logró el primer puesto con la «Semese III» y el tercero con «Eclips»; mientras el mismo barón de Velasco obtenía el segundo con «Janitor».

Dos cuerpos, dos cuerpos, cuerpo y medio.

Un minuto cuarenta y cuatro segundos un quinto.

Ganador, 32 pesetas.

Colocados, 12, 7,50 y 14,50.

## SE DICE...

Que el Club Deportivo Español, de Barcelona, ha ofrecido al guardia-morón Ricardo Zamora, el sumo de 38.000 pesetas para que juegue en su equipo en la próxima temporada.

Y al propio tiempo que el «F. C. Barcelona» tiene el propósito de superar toda oferta, a fin de conservar al famoso jugador. \*\*\*

Que el «F. C. Barcelona» ofrece a Meana, el medio centro internacional, la cantidad de 1.500 pesetas mensuales, una Casa de viajeros en Gijón y todos los gastos de su carrera.

Y al propio tiempo que el «F. C. Barcelona» tiene el propósito de superar toda oferta, a fin de conservar al famoso jugador. \*\*\*

Que Travieso, del «Athletic Club», de Bilbao, se traslada al «Athletic Club», de Madrid.

Que el «Arenas Club», de Guecho, se fusiona con el «Athletic», de Bilbao. \*\*\*

Que a Spencer, del «Sevilla F. C.», le abonará el «Club Deportivo Español», de